

# 普京宣布承认乌东部两个“共和国”

## 俄罗斯国家武装力量为两地提供和平保障

新华社电 俄罗斯总统普京21日晚签署命令,承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

根据俄罗斯总统网站发布的消息,俄罗斯联邦安全会议成员21日就乌克兰东部顿巴斯地区局势举行会议。普京随后发表全国电视讲话,谈及俄乌两国关系、乌东部局势、俄安全保障等问题。

随后,普京签署关于承

认“顿涅茨克人民共和国”和关于承认“卢甘斯克人民共和国”的命令,以及俄罗斯分别与这两个“共和国”的友好合作互助条约。

2014年4月,乌克兰东部顿巴斯地区爆发乌克兰政府军和当地民间武装之间的大规模武装冲突。民间武装随后宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。经国际社会斡旋,冲突双方分别于2014年9月

和2015年2月在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议,此后大规模武装冲突得到控制,但小规模交火时有发生。

本月18日,乌东部民间武装宣布,因存在乌克兰发起军事行动的危险,自即日起向俄罗斯大规模集中疏散当地居民。俄南部罗斯托夫州政府19日宣布,由于从乌东部地区涌入的难民数量持续增加,该州即日起进入紧急状态。



普京21日发表电视讲话的画面 新华社发

## 始于“颜色革命”,爆发于美进一步军援 乌克兰危机来龙去脉

新华社电 联合国秘书长古特雷斯呼吁俄美各方优先开展外交活动,和平解决乌东部问题。

自去年底以来,俄罗斯与乌克兰之间局势日益紧张。以下是这场危机的来龙去脉。

俄白联合军演中的战机编队 新华社发

### 始于2014年“颜色革命”

乌克兰东部问题始于2014年。时任乌克兰总统亚努科维奇在“颜色革命”中下台,亲西方政府在乌克兰掌权。克里米亚地区经由公民投票,决定脱离乌克兰并入俄罗斯。在顿涅茨克州、卢甘斯克州所

在的顿巴斯地区,民间武装与乌克兰政府军爆发冲突,随后宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

经国际斡旋,乌克兰东部冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在白

俄罗斯首都明斯克达成停火协议。此后大规模武装冲突得到控制,但小规模交火时有发生。

拜登上台后对俄态度强硬,支持乌克兰加入北大西洋公约组织,增加对乌政府的军事援助。

### 俄方多次强调北约活动威胁俄安全

俄方多次否认“入侵说”,强调北约活动威胁俄边境安全。去年12月15日,俄罗斯向美国和北约分别提交双边安全保证协议草案,就俄方安全诉求提出建议,内容包括北约停止进一步东扩、承诺不吸纳乌克兰为成员国,美国不在非北约成员国的原苏联加盟共

和国领土上建立军事基地。

1月26日,美国和北约分别向俄罗斯递交有关安全保证建议的书面回复,拒绝不吸纳乌克兰、不在俄罗斯边境附近部署进攻性武器等核心诉求。与此同时,美国政府进一步向乌克兰提供军事援助。去年12月,拜登政府批准向乌克兰追

加价值2亿美元的安全援助。今年1月24日,北约决定向东欧成员国增派部队、军舰和战机。2月2日,美国宣布将向德国、波兰和罗马尼亚总计部署3000名军人。

俄罗斯政府则展开一系列军事演习。2月10日,俄罗斯和白俄罗斯在白境内启动“联盟决心-2022”联合演习。

### “两国”大规模向俄疏散居民

2月17日,在“卢甘斯克人民共和国”和“顿涅茨克人民共和国”,民间武装与乌克兰政府军发生炮战。18日,这两个地区的领导人说,即日起向俄罗斯大规模集中疏散当地居民。

俄南部罗斯托夫州政府19日宣布,由于从乌东部地区涌入的难民数量持续增加,当地即日起进入紧急状态。

2月21日,俄罗斯联邦安全会议就乌克兰东部局势举行会议。普京随后签

署关于承认“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”的命令,下令俄外交部与两个“共和国”商谈建立外交关系,命令俄罗斯国家武装力量为两地提供和平保障。

### 拜登签署命令:停止在两个“共和国”一切经济活动 西方备好的制裁已在路上

新华社电 乌克兰总统泽连斯基22日谴责俄罗斯承认乌东部两个“共和国”是侵犯乌克兰主权和领土完整、破坏和平。泽连斯基说,乌方致力于经由外交途径化解冲突,但乌方“不惧任何事或任何人”。

拜登在俄罗斯承认乌东部两个“共和国”后不久签署行政令,停止美方在这两个地区的一切经济活动,禁止从那里进口物资以及在那里投资。白宫新闻秘书普萨基说,这些举措针对俄罗斯承认乌东部两个“共和国”,有别于美国及盟友针对俄罗斯“入侵”乌克兰将采取的制裁。

美国国务院14日宣布暂时关闭位于乌克兰首都基辅的美国驻乌克兰大使馆,外

交人员转至利沃夫工作。利沃夫距离乌克兰与波兰边界大约80公里。

据英国首相府21日发布的声明,约翰逊在通话中告诉泽连斯基,他认为俄罗斯“今后数小时或数天的确可能入侵”乌克兰。针对俄罗斯的举动,英国已经筹备多项制裁举措,这些制裁或于22日生效。

据路透社报道,英国所述制裁举措可能并非“全面”制裁。如果俄罗斯“入侵”乌克兰,英国将采取进一步举措。

荷兰首相吕特21日接受荷兰媒体采访时说,欧洲联盟国家已经同意就俄罗斯承认乌东部两个“共和国”对俄施加“有限制裁”,制裁举措更多细节将在22日明确。

### 王毅应约同美国务卿布林肯通电话 中方再次呼吁各方对话谈判缓和事态

新华社电 22日,国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话,就乌克兰和朝鲜半岛核问题交换意见。

布林肯通报了美方对当前乌克兰局势的看法和立场。王毅表示,中方对乌克兰局势演变表示关注。中方在乌克兰问题上的立场是一贯的,任何国家的合理安全关切都应得到尊重,联合国

宪章的宗旨和原则应当得到维护。乌克兰问题演变至今,与新明斯克协议迟迟未能有效执行密切相关。中方将继续按照事情本身的是非曲直,与各方接触。乌克兰局势正趋于恶化。中方再次呼吁各方保持克制,认识到落实安全不可分割原则的重要性,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。